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Тема: Грибное царство
Цели занятия:

Обучающая: организовать деятельность детей по изучению и первичному применению знаний и способов деятельности по теме «Грибы. Съедобные и ядовитые грибы. Правила сбора грибов» в результате чего ученики будут знать съедобные и ядовитые грибы, их значение в природе; правила сбора грибов; уметь называть части шляпочного гриба.
Развивающая: способствовать развитию умений сравнивать, делать выводы и обобщать, устанавливать причинно – следственные связи, привлекать личный опыт в ходе обсуждения вопросов,  высказывать и аргументировать собственное мнение, осуществлять самоконтроль и самооценку учебной деятельности.
Воспитательная: создать условия для формирования любознательности, развития интереса к изучению природы, воспитания бережного отношения к ней.
Оборудование: таблицы «Грибы», «Грибы съедобные и ядовитые», «Строение гриба»; картинки, изображающие берёзу, дуб, сосну, осину; Старичок - Лесовичок; 1 корзинка; свидетельства маленьких грибников; «капельки» с домашним заданием.

Ход занятия
1. Организационный момент. Эмоциональная подготовка класса.

Закройте глазки. Представьте себя на лесной солнечной полянке. Вдохните свежий аромат лесных растений. Откройте глазки и улыбнувшись , пожелайте друг другу удачи.

2.  Вступительное слово учителя.
· Сегодня мы с вами отправимся путешествовать в лесное царство. Пойдем в лес тайными, волшебными тропинками. И работать будем мы в маленьких группках. Я желаю вас успеха!
           3.  Повторение правил поведения в лесу.

-Сегодня к нам на урок пришёл Старичок-Лесовичок и говорит что

прежде чем попасть в лесное царство, нам нужно с вами вспомнить Правила поведения в лесу. (Читаем и рассказываем правила поведения)

4. Сообщение темы и целей занятия. Мотивация.
Чтобы узнать тему нашего занятия, нужно отгадать  загадку:


И на горке, и под горкой,

Под берёзкой и под ёлкой.

Хороводами и в ряд

В шляпках молодцы стоят.

О чем говорится в загадке? (О грибах).

Как вы думаете, что о чем мы будем говорить на нашем занятии? (читаем название темы на доске).

А какие цели поставим для себя?

                        -Узнать   съедобные и несъедобные грибы

                        -Рассмотреть строение грибов

                        -Познакомиться с правилами сбора грибов

Для чего нужно изучать грибы? 

Чему должны научиться? 

     Где мы сможем применить свои знания?

4. Изучение нового материала.
-Старичок-Лесовичок приглашает нас отправиться в его чудесный лес за грибами. Вы готовы?
Ребята, а вы любите собирать грибы? (Да) . Тогда отправимся в лес.

      Мы в лесок пойдем

      И грибы найдем.

      Маленький да складный в шапочке нарядной.

      Мы в лесок пришли и грибок нашли. 

      Маленький да складный в шапочке нарядной.

- И вот мы в грибном царстве.

Грибы - это настоящее чудо! Без них невозможен здоровый, полноценный лес. Грибы не являются ни растениями, ни животными, а грибы - это особая группа живых организмов, очень много животных кормиться грибами. Любят грибы и люди. Они их варят, жарят, сушат, солят, маринуют, консервируют.

-Ребята, а как называют людей, которые собирают грибы? (Грибниками)

           Настоящему грибнику нужно очень много знать, поэтому Лесовичок хочет чтобы вы все запомнили и в конце урока рассказали. Кто будет внимательным и активным, тому Лесовичок выдаст свидетельство маленького грибника. Поэтому будьте очень внимательны. Я желаю вам всем удачи.


Среди 100 тысяч видов грибов есть гиганты и карлики, друзья и враги человека. Одни мы можем увидеть простым глазом, другие - только под микроскопом. Обычные грибы, которые растут в наших лесах, называются шапочковыми. их можно встретить также в поле, в саду и в парке.

На какие две группы делятся грибы? (съедобные и несъедобные)

А почему мы их так называем?

Какие съедобные грибы вы знаете?

А какие несъедобные грибы вы знаете?

Игровая тропинка «Съедобный- несъедобный»

(Если показываю съедобный гриб, дети топают, если ядовитый дети топают).
К нашему уроку некоторые ребята готовили сообщения о грибах, давайте, послушаем их.

5. Сообщение о грибах.
1. Ученик. - Сначала отгадайте загадку:

                Царь грибов на толстой ножке.

                Самый лучший для лукошка. 

                Он головку держит смело, 

                Потому что гриб он…(белый)
 Белый гриб или боровик - самый ценный по питательным веществам. У гриба толстая ножка и большая коричневая шляпка. На срезе гриб не темнеет - отсюда и название его. Он единственный из грибов, который остаётся белым после варки и сушки. В наших лесах встречаются 3 вида: березовый, еловый и сосновый.

2. Ученик.  А как называется этот гриб?
                              Люблю я в разных шапках быть, 

                              То в жёлтой, то в зеленоватой, 

                              То в красной или сероватой. 

                              Собирай, не мешкай, это ... (сыроежка). 

Сыроежки любят наряжаться. Шляпка у них может быть белой, розовой, зелёной, фиолетовой и красной. Ножка белая. Они очень мягкие и хрупкие грибы. Всего насчитывается около 60 видов. Сыроежки - самые выносливые грибы. Растут в августе-сентябре в хвойных и смешанных лесах.

3. Ученик. - А эти грибы растут на старых пнях.

            Сидит дружная семейка, 

            Но на пне, не на скамейке. 

            Зонтики в руках,

                      Колечки на плечах. - Что это за грибы? (Опята) 

Опята - грибы осенние. У опёнка почти плоская шляпка, наверху ножки кольцо - манжетка. Они вкусные грибы. Их солят, маринуют, жарят в масле и сметане, растут целыми семейками.

- А этот гриб, ребята, узнайте сами.

4. Ученик.- Я лучший гриб для соления. Шляпка ярко-оранжевая. Оранжевые пластинки при надавливании зеленеют. Из мякоти надломленного гриба вытекает оранжевая жидкость. Его можно не только солить, но и мариновать, и жарить.

Что это за гриб? (Рыжик).

5. Ученик. - Этот гриб растёт в берёзовых лесах. Шляпка диаметром до 20 см, по форме напоминает воронку. Бывает чёрного и белого цвета. Гриб съедобный, идёт на засолку. Сначала его нужно вымочить из-за горького вкуса.

Что это за гриб? (Груздь) .

- Как называется этот гриб?

6 . Ученик.- Ножка белая, прямая,

                      Шапка красная, большая,

                      А на шапке, как веснушки,

                      Беленькие конопушки.

                      Возле леса на опушке,

                      Украшая тёмный бор,

                      Вырос пёстрый, как петрушка,

                      Ядовитый ... (Мухомор).

Мухомор - растёт в лесу с июля до поздней осени. Содержит яд. Ножка белая, полая. В верхней части находится кольцо в виде воротничка. Отваром мухомора морят мух. Отсюда и название. Лоси лечатся мухоморами.

    А какой это гриб? (Ядовитый)
Запрещающий знак.
  - А это что за гриб?

7.  Ученик. У него невзрачный вид,

                     Воланчик на ножке его не украсил.

                     Ты не трогай этот гриб.

                     Учти - он очень ядовит.

                     Смотри, не бери его с полянки!

                     Его называют ... (Бледной поганкой) 

Бледная поганка - содержит самый сильный яд. Съеденный кусочек гриба сильнее укуса змеи. Цвет шляпки бледно-зеленый. В верхней части ножки, как и у мухомора, есть плёнчатое кольцо.

Загадочная тропинка.

1. На полянке лесной, под могучей сосной

Стоит старичок, на нём бурый колпачок.

Колпачок набочок,

Кто в лесу бывает, тот его знает (боровик).
2. Ходят в рыженьких беретах,

Осень в лес приносят летом,

Очень дружные сестрички

Золотистые …. (лисички).
3. Стоял на крепкой ножке,

Теперь лежит в лукошке. (гриб)
4. Нет грибов дружней, чем эти,

Знают взрослые и дети.

На пеньках растут в лесу,

Как веснушки на носу. (опята)
5. Он в лесу стоял,

Никто его не брал.

В красной шапке модной

Никуда не годный (мухомор)
6. Лета первая примета:

Под берёзой в холодке,

Гриб коричневого цвета

На пятнистом корешке (подберёзовик)
7. Он в осиннике родится,

Как в траве ни притаится.

Всё равно его найдём,

Шляпка красная на нём. (подосиновик)
8. Он выглянул несмело из кочки моховой,

Цепочку клюквы спелой подняв над головой. (моховик)
9. Весь на виду, возле сосен стоит он,

Ростом с вершок,

Словно подсолнечным маслом пропитан,

Жёлт корешок. (маслёнок)
6. Физкультминутка музыкальная «Весёлые грибочки»

-Ребята посмотрите на доску и скажите мне из чего состоит гриб.

(Гриб состоит из шапки, ножки и грибницы. Грибница находится под землей, похожа на тонкие нити, которые отходят от ножки во все концы. )

- Так из чего же состоит гриб?

 - Опытные грибники знают, что многие грибы любят расти под «своим» деревом. Там их и нужно искать.


(Картинки) 

под березой - подберезовик;

           у осины- подосиновик;

           около дуба, ели - белый гриб; 

           на пне- опята;

           между деревьями - лисички, мухомор, волнушки, груздь.

(рассматривают на доске и отвечают какие грибы под каким деревом растут)

б)
Игра «Угадай гриб по описанию»:
 1. У этих грибов шляпки ничем не примечательны, а в сырую погоду блестят, будто смазаны маслом. (Маслята)

 2. Этот гриб имеет ярко-апельсиновую окраску. Растёт группками. Его название связано с лесным, рыжим зверьком. (Лисички)

 3. У гриба должны быть ножка и шляпка, а тут просто белый шарик. И всё же это гриб. Своё название получил за то, что появляется после дождя, (Дождевик).

-Ребята ,а сейчас я вам раздам карточки и вы должны мне подписать из чего состоит гриб?(Работают в группах)
- Ребята, среди грибов много двойников. Это ложные опята, ложные лисички, сатанинский гриб (ложный боровик). Чтобы избежать неприятностей и отравлений, нужно всегда соблюдать 3 правила:
1. Не собирать грибы, которые ты не знаешь.

2. Не собирать те грибы, в съедобности которых есть хоть малейшее сомнение.

3. Постоянно пополнять свои знания о грибах. Но если не удалось уберечься от отравления грибами, нужно срочно вызвать скорую помощь (врача), промыть желудок и ждать врача в постели.

Первые признаки отравления: головная боль, головокружение, ухудшение зрения. Признаки отравления появляются через 10-12 часов, а иногда через 30 часов, за это время яд отравил уже все органы человека. Спасти его уже невозможно.

Игра «Собери грибы в корзины». (Картинки съедобных грибов. Картинки несъедобных).


Правила сбора грибов

Прочитайте и назовите правила сбора грибов.

· Никогда не вырывайте грибы с грибницей.

· Срезайте грибы ножом ближе к почве, чтобы грибница не сгнила и не высохла.

· Не собирай неизвестные грибы, не пробуй их на вкус.

· Не собирай старые и червивые грибы. Из их спор вырастут молодые грибы.

· Не собирай грибы вблизи дорог. Грибы поглощают выхлопные газы.

· Срезанные грибы очищай руками или ножом, в корзину клади их шляпками

вниз.

· Не собирай грибы в мешки, рюкзаки, т.к. они крошатся. Лучше использовать корзины.

· Не срывай грибы зря: ими питаются и лечатся многие животные.

· Помни, грибы нужны лесу.

· Не сбивай грибы ногами - это правило поведения в природе.
 - Вот сколько интересного и нового узнали мы о грибах! Спасибо за это Лесовичку.

7.Закрепление изученного материал.

-Ребята, Лесовичок очень рад, что вы справились с его заданиями и вручает вам свидетельство маленького грибника. Вам разрешается ходить в лес и собирать грибы. (Вручение свидетельств)

8.  Итог урока. 
    1. Ребята, посмотрите на наши цели урока. Достигли ли мы их?

    2. Понравился ли вам урок?

    3. Как вы можете себя оценить?

    4.Кого мы должны поблагодарить за сегодняшний урок? (Лесовичка)

     5.Что мы можем пообещать ему?

(Стихотворение) (Учащиеся):

В лесу грибов различных много...

Ты несъедобные не трогай!

В корзинку их не собирай,

Но и ногами не сбивай...

Они нужны зверятам...

Их только люди не едят:

В поганках, мухоморах - яд!

Но для зверья лесного всё ж

Тот гриб полезен и хорош!

9. Рефлексия. 

-Ребята кому из вас понравилось наше занятие, вам было интересно. И вы все запомнили. Подарите Лесовичку весёлый грибочек.

-А если вам на нашем занятии было  не интересно. Вы ничего не узнали нового. Подарите Лесовичку грустный грибочек.

10. Домашнее задание.

- Представьте себе, что пошёл грибной дождь, капельки его мы сейчас почувствуем на себе.


Голубая капелька - хорошее настроение

Зелёная капелька - не очень хорошее 

Красная капелька - плохое настроение.

Выберите ту капельку, которая соответствует вашему настроению и прочитайте своё домашнее задание.

Г * прочитай в энциклопедии о грибах

3 * попроси родителей приготовить грибное блюдо

К * спроси у родителей, что интересного они знают о грибах.

Спасибо за занятие и хорошее настроение!
